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第四章  烃  第六节  石油的分馏
选择题
1．石油分馏包括常压分馏和减压分馏，其中减压分馏的主要目的是为了使重油进一步分离。减压是为了使重油    (    )

A．沸点升高         B．沸点降低

C．熔点升高         D．熔点降低

2．在申办2008年奥运会期间，北京提出了“绿色奥运”的口号，为改善北京空气质量，将冬季燃煤取暖改用天然气作燃料取暖。上述措施不能达到的目的是   (    )

A．减少硫氧化物排放          B．减少氮氧化物排放

C．防止烟尘污染              D．降低对臭氧层的破坏

3．在海湾战争期间，科威特大批油井着火。在灭火工作中，下列措施不能考虑用于灭火的是    (    )

A．设法阻止石油喷射          B．设法降低火焰温度

C．设法降低石油着火点        D．设法使火焰隔绝空气 

4．下列由煤得到的燃料气体中，其主要成分与其他三者不同的是    (    )

A．水煤气                    B．低热值气

C．中热值气                  D．高热值气

5．氯气漂白过的石蜡(一种从石油中分馏得到的固体)，燃烧时会产生HCl气体，这是由于漂白时与氯气发生了    (    )

A.加成反应                   C．取代反应

C．氧化反应                  D．物理溶解
简答题
6．汽车尾气污染已成为一大公害。汽油燃烧时产生的有害气体通过尾气排出污染大气。为简化讨论，设汽油成分全部为辛烷，空气中[image: image14.png]aaaxkif# @



的体积占1／5，其余为[image: image2.wmf]2
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。试讨论分析如下问题：

(1)设辛烷气体与空气刚好完全燃烧的体积比为a(相同条件下)，若辛烷与空气的体积比>a时，污染大气的有害气体相对增多的是________，当这种气体为xmol时，辛烷燃烧的化学方程式为_________。

(2)若辛烷与空气的体积比<a时，则污染大气的有害气体相对增多的是_____________,产生此气体的化学方程式为____________。

(3)汽车尾气的治理方法之一是在汽车的排气管中装一个“催化转化器”(用Pt、Pd合金作催化剂)。它的特点是使尾气中的这两种有害气体反应，转化为无污染的气体，其发生反应的化学方程式为____________。
· 答案解析 ·
1．B(点拨：因为压强越小，物质的沸点越低，减压分馏是使重油在较低的温度下气化，防止重油分解碳化结焦。)

2．D(点拨：破坏大气臭氧层的主要污染物是氟氯烃，而与煤、石油等化石燃料燃烧无关。)

3．C(点拨：着火点是可燃物的化学性质，一般情况下难以改变。)

4．D(点拨：水煤气、低热值气、中热值气的主要成分是CO和[image: image3.wmf]2
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，高热值气主要成分是[image: image4.wmf]4
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。)

5．B(点拨：氯气与石蜡中的烃发生了取代反应，生成氯代烃，燃烧时产生HCl气体。石蜡是由石油分馏得到的，主要由烷烃、环烷烃和芳香烃组成，一般不能与氯气发生加成反应。)

6．(1)CO；[image: image5.wmf]O

H

CO

x

xCO

O

x

H

C

2

2

2

18

8

18

)

16

(

)

2

25

(

2

+

-

+

®

-

+


[image: image6.png]e,

@10, NOy; Ny+0,
LT HEILF

IO, 20 + 0,——2N0,

(3) 20 + 0075200, + 1,5 MO, +4COER4CO, + N,




(点拨：(1)比值大于a时，空气不足，汽油不能完全燃烧。(2)比值小于a时，空气过剩，在汽车火花塞的放电条件下，[image: image7.wmf]2
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N

和[image: image13.wmf]2

CO

)






































